

Pras.
Novelda, mes. 0'35
Fuera, trimestre 1'50
Extranjero, id. 2'00

PAGO ANTICIPADO.

UNION REPUBLICANA

PERIÓDICO POLÍTICO.

General Marqués de la Romana, núm. 21.

10 céntimos.

AÑO III.

NOVELDA 19 DE AGOSTO DE 1905.

NÚMERO. 110.

Carta abierta.

Sr. D. Antonio Rico Cabot

Distinguido correligionario: Prometi á los lectores de UNIÓN REPUBLICANA, publicar una carta á usted dirigida con motivo de su renuncia al cargo de Presidente de la Junta provincial del partido republicano de la provincia de Alicante y créame usted, casi estoy arrepentido de mi espontánea promesa.

Pero ya que no tiene remedio, hay que cumplir lo ofrecido y dejando á un lado excusas que no convencerían á nadie, porque es posible que tampoco tuviera talento para ello, entro de lleno en el objeto de la presente, pidiéndole ante todo mil perdones por el atrevimiento, seguro de que usted no se fijará en la forma desaliñada de esta carta y si solo en la intención que me guía al escribirla.

El partido republicano de la provincia, ha visto con profunda tristeza, la inacción en que los intelectuales le han tenido por espacio de dos años. El rumor público achacaba esta inacción al Presidente de la Junta Provincial, y yo que formaba parte de ese público también lo creía así. Amante de mi partido como el que más, y encariñado con sus principios, nunca me determiné como soldado de fila, á inquirir el motivo por el cual estaba el partido republicano de la provincia de Alicante en completo estado de insensibilidad; pero como todo tiene su fin, llegó el día en que, no por merecimientos que no tengo, sino por el cariño de algunos correligionarios, tuve que formar parte de la reunión para elegir los representantes de la circunscripción en la Junta provincial.

Me convencí entonces, de que el aletargamiento del partido en la provincia, no era culpa exclusiva del dignísimo presidente señor Ausó; otros elementos que no hay para que nombrar, no habían acudido al llamamiento hecho para inocular algo de vida á aquel cuerpo inerte, y tras las decepciones entró el cansancio en ese hombre, que aunque no otra cosa, tuvo el valor de sufrir en silencio las contrariedades que los prohombres del republicanismo alicantino le habían hecho pasar.

Si V. hubiera asistido el día 6 del actual al Casino Republicano de Alicante, es seguro, que dado su amor al partido republicano habría dejado á un lado inconvenientes pueriles y se hubiese comprometido á ponerse al frente de las fuerzas republicanas de la provincia.

Porque, créalo V. querido correligionario: en aquella reunión, no hubo uno solo que no comprendiera que de la atonía del partido republicano de la provincia, era solo responsable la capital.

Si el Sr. Ausó estaba cansado, si al Sr. Ausó no se le habían dado todos los medios que él necesitaba para imprimir vida al partido, medios que él asegura y yo le creo por su honrada palabra, que solicitó en diferentes ocasiones, que nos tocaba hacer á los representantes de los distritos de la provincia?

Repito, que si V. hubiese presenciado la sesión, es fácil, que digo fácil, seguro, segurísimo que hubiese aceptado el cargo que unánimemente se le confiaba, porque ante el entusiasmo de aquellos hombres, unos viejos y otros jóvenes, pero todos ellos probados republicanos, ante la necesidad de mantener la Unión Republicana y encauzar la dirección de sus destinos en la provincia, hubiera V. dado al olvido lo pasado y aceptando la presidencia de la Junta Provincial, entiendo que llevaría nuestro partido otros derroteros.

No cabe en los reducidos límites de una carta, todo lo que pudiera decirse á usted respecto á esta cuestión, además que tampoco sé llevar al papel las impresiones recogidas en la memorable reunión á que hago referencia, pero bástele saber para que se dé usted cuenta de los entusiasmos que dominaban en la mayoría de los representantes de los pueblos allí reunidos, que se pensó en celebrar una Asamblea provincial en uno de los pueblos de la circunscripción, para exponer á la Junta Nacional del partido, las dificultades que se ofrecían en Alicante á la constitución de la Junta provincial.

Concretando, pues, y comprendiendo que es demasiada carta para mis pocas facultades, aunque V. merezca muchísimo más, me atrevo á puntualizar los motivos que V. tenga para no aceptar el puesto que se le designó.

1.º Que algunos elementos del partido le hagan oposición infundada á sus gestiones.

Nadie que se llame republicano debe poner obstáculos á la buena marcha de su partido, y si hiciese oposición por sistema, tiene usted la mayoría de la Junta provincial para expulsar del partido al que no sea digno de él.

2.º Que la presidencia de la Junta requiere algunos sacrificios pecuniarios, que V. no se encuentra en disposición de afrontar.

Salvo la mejor opinión de los demás compañeros de Junta, entiendo que esa dificultad tiene remedio, pues si eso es cierto, se

imponen á los representantes una cuota mensual, que puede ser mayor ó menor según las necesidades y no creo que haya nadie que se niegue á satisfacerla. Si nuestros antepasados sacrificaron sus vidas por la causa de la libertad, ¿qué menos podemos hacer nosotros que sacrificar algunos intereses para continuar su obra?

Demasiado extensa resulta y á la presente, por cuyo motivo voy á terminar rogándole, que vuelva en sí de su acuerdo, y verá usted cómo la Junta provincial elegida en 6 del actual, bajo su presidencia, con un poco de voluntad de la mucha que V. tiene le prestará todo el apoyo que V. necesite para orientar al partido de Unión republicana de la provincia de Alicante y llevarle á donde la necesidad de la patria y el bien del partido sea necesario.

Le desea salud y República su afectísimo correligionario,

R. García Romero.

El partido republicano no es partido de clase, ni burgués ni obrero, sino una asociación para regir intereses sociales, á fin de que lleguen todos á compenetrarse en una sola aspiración; trabajando siempre, claro está, por redimir al cuarto estado, por dotarle de condiciones, de derecho que influyan en el gobierno del país.

NICOLÁS SALMERÓN.



Es indudable que el calor dilata los cuerpos; pero no es menos cierto que contrae, hasta reducirlas á su más mínima expresión, mis ganas de trabajar. Si lo sabré yó que me he sentido padre de la patria durante unas cuantas semanas!

¡Oh, las imperiosas vacaciones del estío!

Y menos mal que aquí, en la tierra, los fuertes calores no duran todo el año y al descender la temperatura puede uno ser virtuoso, en el supuesto que el trabajo sea una virtud. Pero, ¿y cuando vaya allá, al infierno? Con la temperatura al frito que allí se debe disfrutar, (cuidado, señor cajista, no componga disfrutar con cursiva.)

no digo ya todos los cabos, sargentos, tenientes, capitanes, comandantes y coroneles del ejército infernal, sino que ni el mismísimo Satanás, mi general, va á conseguir que éste, su soldado, en facha un brot.

Y no hay bien que por mal no venga; yo, soldado de Satanás, condenado, (ahora sí, amigo cajista; ese condenado con cursiva,) condenado, repito, por toda una eternidad á no trabajar.

¡Ahí me las den todas!

¡El... Vicente Rizo Ferrandiz!!! ¡¡¡triplicado!!!

Si señores; por tercera vez desde que fué nombrado alcalde toma hoy posesión del cargo el Sr. Rizo. El proceso que pesaba sobre nuestra primera autoridad por mor de aquellas *gofetás* que repartió en las últimas elecciones, ha quedado en agua de borrajas y, por lo tanto, ahí está dispuesto á *tripitir* la suerte de la alcaldía.

Vaya; que sea enhorabuena, D. Vi.... (por poco si la meto; pues no iba á darle la enhorabuena á Vicente Rizo?) ¡Sufrimos, á veces, los soldados de Satanás, cada equivocación!.....

Y eso que, no hace todavía una semana, un querido amigo y yo conveníamos en la semejanza que existe, en este momento histórico, entre el Municipio de Novelda y el conocido salón de peinado de *El pobre Valbuena*.

Bajo el punto de vista político, observen ustedes que siempre son ó quieren ser varios los condueños de la alcaldía noveldense.

Como también se habrán fijado en que en nuestro Municipio hay un *Pepe el tranquilo* que continuamente, garrote en mano, está amargando la existencia de todos los condueños.

¡Y yo que iba á felicitar á Vicente Rizo! No; la enhorabuena se le debe dar á *Pepe el tranquilo*.

Este es el verdadero dueño del condueño exprocesado.

Que sea enhorabuena, Tomaset.

Juan Palique

VOLUNTAD.

El arte es sentimiento, la ciencia es pensamiento, pero la vida es voluntad. Todo lo que á los humanos es posible lógralo un fuerte querer. No son los mejores los que triunfan. Una alta inteligencia, una sensibilidad exquisita son, para la lucha pesada, impedimentos. El combate vital, como todos los combates, ha menester cierta rudeza. Las grandes energías se engendran en los espíritus duros, ásperos, absolutos, exclusivos, rectilíneos. El pensador de altos vuelos, de amplios horizontes, ve demasiado el pró y el contra, el anverso y el reverso de las cosas para que su conducta deje de resentirse de la inevi-

table indecisión de sus ideas. El refinado, el delicado siente con demasiada viveza el roce de las realidades brutales para que deje á su contacto de reptarse instintivamente en sí mismo. Nunca estos tales serán hombres de acción. La fe que no discute, la credulidad que no duda, el delirio del visionario, el arranque del impulsivo, la furia del fanático, el orgullo, la ambición, la cólera, la envidia, el odio, han sido con frecuencia los autores de las grandes transformaciones de la historia.

ALFREDO CALDERÓN.

MORAL DE SACRISTIA.

No condeno ni al sacerdote, ni al seglar que satisfacen un deseo natural, cuando la *victima* tiene raciocinio para determinar el acto que ejecuta. Y no lo condeno, porque esa expansión de la vida la estimo necesaria, imprescindible.

Abomino, execro y rechazo, sin embargo, como hombre honrado, por lo que tiene de bestial é inhumano, al individuo, sea de cualquiera clase ó condición que, dejándose llevar de sus instintos libidinosos, caiga en el embrutecimiento para enlodar la pureza de seres infantiles, ó para manchar inicuamente la virginidad de hermosas doncellas, rechazándolas, tras de envilecerlas, cual desgraciadas *Petruillas*.

Aumenta más mi indignación, cuando tan depravados actos se ejecutan por sacerdotes, jesuitas ó frailes. A estos cabe compadecerles, jamás perdonarles, porque el desempeño de su misión exige, con el voto de castidad, la renuncia absoluta del placer carnal.

A pesar del freno de la religión, apesar del temor á Dios, son los que con escándalo público se muestran casi siempre más envidiosos y depravados.

Pasemos un velo sobre el descarado amancebamiento en que viven en su mayoría; olvidemos los vilipendiosos y crueles hechos que la historia consigna, y entremos solo á apuntar, aunque á la ligera, la negra crónica reciente, lo que está aun palpitante, lo que mana sangre fresca, la crápula horrible que en pocos días ofrecieron al público esos sátiros ensotanados.

En una casa *non santa* de Madrid murió de un navajazo un sacerdote. No le arrebató la vida la hija del vicio, sino la mujer empujada brutalmente por él á los brazos de Minotauro.

En un pueblecillo de la provincia de Burgos, un cura, ciego por la liviandad, venga el desprecio de una hermosa joven descarrajándole un tiro á quemarropa.

En Orense un seminarista, por igual causa, acuchilla á una linda muchacha.

En Herencia (Ciudad-Real) en

coadjutor D. M. Toledano, llama, al pasar por la calle, á la niña de cinco años de edad Florencia Fernández Úbeda, y con engaños y halagos la conduce á su casa para abusar de ella villanamente, sin que le movieran á piedad los ayes de dolor de aquella tierna criatura.

En Alicante al beneficiado de la Colegiata de San Nicolás D. A. Vicedo, se le encarcela por cometer actos repugnantes con una niña de siete años.

En Novelda se denuncia al Juzgado á un fraile sodomita que intentó empañar el pudor de inocentes niños.

En Masnou, una monja y una educanda se fugan del convento por no poder resistir sus eróticos impulsos.

Y para terminar por hoy el relato. Algunos vecinos de esta comarca podrán dar pelos y señales de las recientes hazañas de un fraile pederástico.

De todos los repugnantes y asquerosos hechos apuntados, dan detallada cuenta los periódicos. Exceptuamos el último, denunciado por escrito á UNIÓN REPUBLICANA.

Hay en ese cuadro espantoso de maldad, un fondo de perversión humana, más acentuado por la calidad de los sujetos que lo motivan.

¿Qué dirán los padres de esos infantiles retoños, al verlos marchitos por la baba venenosa de la hestia clerical?

¿Qué las hijas que arrastraron sus padres al confesionario, para cruzar su puro aliento con el viciado del cura que holló impúdico su virginidad?

¿Qué la legión de hipócritas beatos que tan necios, como ignorantes, tratan de disculpar esos criminales atropellos?

Para que tales infamias no se repitan, conviene separar de los ojos del pueblo la venda del fanatismo que le ciega, y el modo más directo de conseguirlo es aprendiendo en los evangelios las grandes enseñanzas de la religión de Jesús, la verdadera moral cristiana, donde resalta la bondad, la mansedumbre, el inmaculado amor al prójimo.

Pero á la Iglesia de Roma no le agrada que el pueblo conozca la fuente diáfana del cristianismo, porque así vería claró aquél la farsa, la hipocresía, la mentira que encierran algunas de las prácticas del culto que aquella le ofrece.

Entonces apreciaría la gran diferencia que existe entre la sublime moral universal del mártir del Gólgota, sacrificado para redimir á la humanidad, y la empetada moral de sacristía que ofrecen los sectarios del Vaticano, santificados por esclavizar y saquear al pueblo.

RECAREDO.

El combatiente irregular no debe ser pródigo de sus proyectiles, que suelen andar escasos. No debe tirarse á los inofensivos, como tambores, músicos y capellanes. Solamente se debe afinar la puntería cuando se tiene enfrente un general ó un caballo; sobre todo un caballo, porque no hay esperanza de que éste capitule.

NICOLÁS ESTÉVANEZ.

¡RESUCITA!

Eres joven, alta, esbelta, hermosa... En tu fervor religioso y como por atavismo arábigo, casi ocultas el óvalo de tu pálido rostro bajo un denso velo; por debajo de éste he visto muchas veces tus negros ojos, circundados por un tinte violáceo, siempre tristes, siempre fijos en el suelo; ojos que serían hermosos, soberanamente hermosos, si en ellos vibrara el hálito de la vida, si miraran á la luz, si reflejaran una ilusión... Vistes un traje obscuro, muy obscuro, como la causa de tu tristeza, como la base de tus pensamientos... Un rosario de gruesas cuentas pende de tu cintura, y pende, también, un largo cordón blanco, que cae después de ceñirla, con gruesos nudos en el extremo; tus manos, siempre cruzadas, aprisionan un devocionario... Rodeando tu cuello he visto algunas veces una cinta azul con blanca medalla que te proclama *hija de María*... Al andar no haces más ruido que el que producen al chocarse las cuentas de tu rosario. Todos los días te veo pasar por la acera de mi casa con dirección á la iglesia... Pareces un espíritu...

El hábito que llevas es una ofrenda que hiciste por si curabas de una enfermedad que te tuvo mucho tiempo oscilando entre la vida y la muerte... Al curar, atribuíste el milagro de tu alivio corporal al santo de tu mayor devoción y cumpliste tu promesa, aumentándose desde entonces tu fanatismo religioso... Sé que has llegado hasta usar cilicios... Tu religión es la negación de la vida.

Crées en un dios más tirano que justiciero y le temes más que le amas; mejor que las bienaventuranzas de que, según os dicen, está repleto el cielo, sabes explicarte, en tu calenturienta imaginación, las torturas, los horribles y eternos tormentos de un infierno que no existe, de un infierno aún más monstruoso que el soñado por el Dante... Tienes tus esperanzas cifradas en el cielo; pero no llegas á tener la ilusión, inefable para tí, de gozar un día de las dichas celestiales...

Crées en un dios tan antojadizo y cruel que le juzgas capaz de arrojarte, por la más mínima falta, al negro é insondable abismo de los infiernos... Por eso, sin duda, confiesas todos los días y en el delirio de tus prácticas ascéticas, has llegads á mortificar tu cuerpo... Tu religión es la misma muerte...

Escucha, infeliz mujer, escucha:

Atribuíste la curación de tu enfermedad á un milagro de la Divina Providencia, cuando, en realidad de verdad, el milagro lo obró tu potente naturaleza juvenil, ansiosa de vida, en colaboración con los auxilios de la Ciencia y los cuidados de los que bien te quieren. No fué el santo de tu mayor devoción el que veló constantemente á la cabecera de tu cama; fué tu madre. Ella fué quien acercó, solícita, los alimentos á tus exangües labios y quien te ex-

hortó con frases de cariño para tomar la medicina, por los médicos recetada...

Eres ingrata para con tu madre y para con la Ciencia.

La mayor prueba de ingratitude para con la primera, la das cuando te ciñes al cuello esa cinta azul con la medalla que te proclama *hija de María*: niegas á tu madre su mejor título, su más alto galardón... Nó, tú no eres hija de María, tú eres hija de la que te dió el sér, de la que sintió desgarrarse sus entrañas al darte á luz y aún te roció al nacer, agradecida, con sus lágrimas de alegría y con una inacabable lluvia de besos...

Curaste de una grave enfermedad para caer en otra más grave aún: en tu supina ignorancia, se apoderó de tí el fanatismo más grosero. Anhelabas la vida y por él la desprecias ahora hasta el extremo inverosímil de atentar contra tí misma... Pensando como tú, ésta debe ser la recompensa que la Providencia se toma por haberte curado...

No y mil veces no, pobre mujer. Déja esa ciega fé en un quimérico *más allá*; deja esos oscuros pensamientos que nunca llegarás á ver claros con la luz de la razón y que son la causa de tu intranquilidad y tu tristeza infinitas; huye de ese antro inmundo que se llama el confesionario; despójate de ese burdo sayal como el que usaba el santo de tu mayor devoción, que en tí constituye un agravio á la Ciencia; renuncia á esa medalla, que es una ofensa á tu madre y arroja lejos de tí esos cilicios, que son un atentado contra Natura... ¡Resucita, infeliz mujer, resucita!

«No quieras para otro lo que no quieras para tí» Cumple con este lema, que es el de la verdadera religión y no temas condenarte; no hay más cielo ni más infierno que los placeres y dolores que encontramos en la tierra...

Y, pues que parece me has ido comprendiendo, descubre ahora tu hermoso rostro y levanta esos lindos ojos, que se hicieron para algo más que para mirar al suelo...; levántalos ya henchidos de vida y de ilusión y mira, mira á la Naturaleza... Contéplala, admírala... ¡Ella es Dios!... ¿Los santos?... Para tí deben ser los que consagraron su vida al estudio de la ciencia y la suministraron medios para curar tu enfermedad. ¿Preguntas por los ángeles?... Ya lo dijo Galdós: *son los hijos del hombre que alegran la vida*...

PERLINO.

SIN REGENERACIÓN.

No es posible la alcance un pueblo que, como el nuestro, cuenta la cifra aterradora de *once millones de analfabetos*, de ineducados, de hombres que no saben leer ni escribir; pero que, en cambio, sí saben rezar y trabajar sin reglamentación, como bestias, llevados de la necesidad de vivir.

Una nación en la que existe número tal de habitantes reclusos en la más crasa ignorancia,

es una nación muerta, sin espíritu de cultura, sumida en la negra superstición, incapaz de elevarse en sentido europeo, porque desconoce los más rudimentarios principios del derecho y del deber.

Educada en el sentimiento, para ofrecerle un mundo sobrenatural, lleno de terrores ó de bienandanzas, se juzga cumplida con la sociedad, solo por el hecho de descubrirse ante la Iglesia y sus ídolos, ó por acudir los días festivos á misa á oír las deslavazadas y vulgares pláticas del cura, que nada práctico enseña. Con esto y jugar en el café, en la taberna, ó en casa del amigo una partida de *brisca*, de *malilla*, de *secayo* ó de *tute*, se consideran satisfechos la gran mayoría de los españoles.

Al día siguiente al campo, al taller, á la fábrica, á luchar como siervos, á arrastrarse como esclavos, para no comer, porque su labor no produce lo bastante, ni para disponer una mala bazofia.

Este pueblo, que carece para él y su familia de lo más preciso, contribuye á que holgue el cura, el fraile, el jesuita, la monja, á enriquecerles, juntamente con los demás clericales que vejetan á su sombra, consintiendo, en cambio, que el maestro de escuela, el educador de la juventud, el que lleva á la inteligencia del niño la luz del saber, el encargado de modelar los hombres del porvenir, sufra hambre, miserias y privaciones. Un pueblo que así se conduce, ha de vivir forzosamente pobre y humillado. Su redención solo puede sobrevénir de manos extrañas. El por sí es incapaz, no piensa ni razona, tiene aprisionado el cerebro por la superstición, por el fanatismo, por la ignorancia, por la incultura, al igual que China, Rusia, Turquía y Marruecos....

J. M.

¡Oid Clericales!

Amigo Pepe: en contestación á tu estimada carta, debo consignar, para conocimiento de cuantos creen que es fácil abdicar de nuestras ideas, que *me casé civilmente* y conservo el mismo estado; no obstante decirse, con fin poco noble, que al llegar á esta ciudad ratifiqué mi matrimonio canónicamente.

Publica la presente, saluda á los compañeros de redacción y sabes te quiere,

Luis Serrano.

Orán 5-8 1905

Por la anterior carta verán los maledicentes que, nuestro querido amigo y correligionario, firme siempre en sus convicciones, no se ha posternado á los pies del sacerdote católico para recibir su bendición.

Se casó civilmente aquí, de donde marchó á Orán acompañado de su distinguida esposa.

Nadie allí ha perturbado la tranquilidad de un honrado hogar con imposiciones bochornosas.

Ayer como hoy es libre para defender y conservar su levantado ideal al que, como demuestra, ofrece fervoroso culto.

El, como nosotros, crée que la unión de dos seres la hace solo el amor, jamás la Iglesia. Sin su bendición, y apartados de ella, prueba el cariñoso amigo Serrano que se puede vivir felizmente y gozar de grandes bienandanzas. La preocupación religiosa absorbe de tal forma la voluntad del individuo, que llega á incapacitarle para el bién de la humanidad.

Celebramos de corazón la enérgica actitud del amigo Serrano, y sirva ello de útil lección á la jauría de beatos y beatas que á falta de otra ocupación más provechosa se entretienen arrancando tiras de pellejo al prójimo á quien Cristo mandó respetar.

Que es peregrina invención, leo, la del que ha logrado hacer con piel de salmón un excelente calzado, flexible y de duración.

Mas no es aquí sorprendente lector caro, donde notas que ne la situación presente muchos se ponen las botas de piel de contribuyente.

JOSE NAKENS.



Luz.

Decíamos en nuestro número anterior, en el otro y en el otro:

«Es de suma necesidad colocar una lámpara en la continuación de la calle del General Marqués de la Romana, detrás del Molino de San Roque.»

En las noches que no hay luna, se hace expuesto el tránsito por dicho sitio.

Rogamos al Sr. Canto atienda esta justa petición que le dirigimos en nombre de los interesados, y en el nuestro.»

Y efectivamente; la luz no se coloca y nuestra demanda va al cesto de los papeles.

La prensa *té molta forsa*. Como que si no fuera por la *fuerza que romana*, puede que nos hubieran denunciado por pedir que se coloque esa luz. Sin embargo, confiamos que allá para el año 1915 conseguiremos lo que venimos pidiendo en este número, en el anterior, en el otro y en el otro... ¡Oh, nuestro celoso Ayuntamiento!

Los trasnochadores.

Hemos recibido la queja de varios vecinos de la calle de Peral, para que la trasmitamos á usted señor Alcalde, fundada en el hecho de permitirse el que á altas horas de la noche permanezcan en dicha calle, y á la puerta de algunas de las tabernas que allí hay, los trasnochadores tocando

la guitarra y cantando á grito pado, sin respeto ninguno á los tranquilos vecinos que se retiran á descansar á fin de ser útiles para el trabajo del siguiente día.

Fiamos pues el que el Sr. Rizo impedirá la continuación de esos actos contrarios en absoluto al reposo y buen orden que debe existir en el pueblo.

La rifa.

Dice la viuda «por mí que digan lo que quieran, yo rifaré, porque tengo de mi parte al Alcalde».

La reprimenda á la primera autoridad municipal es fuerte, y no deja en muy buen lugar, que digamos, á aquella.

Porque esto demuestra, que todo un Presidente del Ayuntamiento somete sus decisiones, en determinados casos, al capricho de una mujer.

Sentimos que esto ocurra, y que el Sr. Cantó no atendiera, cual era de esperar, la justa demanda que á nombre de varios vecinos formulamos, para que impidiera rifar á la citada viuda que, como dijimos y probaremos, si el caso llega, cuenta con otros medios de vida que le rinden lo bastante para ella y lo suyos.

Reemplazado el Sr. Cantó por el Sr. Rizo, ante este reproducimos nuestra petición.

¿Se repetirá de nuevo la frase, un tanto denigrante de la viuda, de que tiene al Alcalde de su parte?

Creémos que nó. En tanto encarecemos á la mencionada viuda, que al buen callar le llaman sabio, y si nos pone á prueba le demostramos que utilizando los recursos de la ley nos sería fácil conseguir no rifara.

Conque silencio, que es lo más prudente.

Alarma.

Hace unas noches, un distinguido *getleman* disparó al aire dos tiros, á la vez que tocaba el pito de alarma. Esto tenía lugar en las afueras de la ciudad, punto denominado «El Baño.»

Personóse la policía, y el aristocrático jóven D. Eleuterio Abad manifestó que de la casa que en el Camino de los Molinos posee su mamá política, partían voces de auxilio.

Mientras el Sr. Abad, al que parece acompañaba el guardia de la secreta Sr. Mayor, entraba en la población, la policía encaminóse al punto indicado permaneciendo largo tiempo sin advertir nada de particular.

¿A lo que induce el miedo! «Señor; esto huele, y no á ambar.»

Robos.

Anoche sobre las nueve y media denuncióse al juzgado por el hortelano Eliseo Soria Davó, que en la casa que habita, propia del conocido azafranero D. José Miralles Sánchez, situada en el partido de la Lédua, al otro lado del río, antes de llegar al puente, según se vá, habían penetrado ladrones, llevándose 750 pesetas en metálico.

Algunas arcas fueron halladas abiertas, resultando del registro

hecho no faltar más que el dinero indicado.

También de la casa de *Fidelo*, enclavada en el páraje del Azud, notóse la falta de tres gallinas.

Los rateros en su huida dejaron un sombrero blanco, con cinta negra, y un baston teniendo por puño una ficha de dominó.

Los cacos no han sido habidos.

El camino de Agost.

Llamamos la atención de nuestro Ayuntamiento sobre el mal estado en que se encuentra el camino de Novelda á Agost. El Municipio de Agost paga un hombre que arregla la parte del camino que corresponde á su término. Y esto mismo que debería hacer Novelda, no lo hace, y el citado camino desde la Monfortina hasta el Pozo blanco esta intransitable.

Es verdaderamente una vergüenza para Novelda que el Ayuntamiento de Agost tenga arreglado el camino que corresponde á su término y el de nuestra ciudad lo tenga abandonado hasta el punto que es peligroso el tránsito de carruajes desde la Monfortina hasta el límite del término de Agost.

¿Y cuidado que sería costoso para nuestro Municipio el arreglo del citado camino!

¿Qué le parece al Sr. Alcalde? ¿Qué decide el Ayuntamiento de Novelda? Probablemente ni uno ni otro se ocuparán de cumplir con su deber. Y conste que quisieramos equivocarnos.

Disparo.

Anoche sobre las nueve encontráronse, cerca de la administración de consumos, los conocidos carniceros Rodolfo López y Luis Galiano.

Debieron mediar pocas, pero vivas palabras, porque en el momento vióse que el Galiano levantaba la mano como para pegar al López, éste le disparaba un tiro de revolver.

El proyectil penetró en el costado izquierdo del Galiano, sin ocasionar gran daño, según se dice.

Lamentamos, como todos en general, lo ocurrido, y nos alegraría que la herida fuera levísima.

CRÓNICA.

MI VERANEO.

(Conclusión.)

Por medio de una noria, y de una máquina movida por el aire, hacen el abastecimiento de agua del mar á las grandes balsas que producen esta mercancía, y las cuales, ocupan una extensión mayor de dos leguas cuadradas.

El agua contenida en aquellas balsas va convirtiéndose en materia sólida de un color rosa claro que, al purificarse desaparece, quedando luego de un blanco puro.

Después de transcurrir cierto tiempo, con vagonetas, y una línea ferrea portantil, que extien-

den á lo largo de todas las salinas, van recolectando y depositando á la orilla del mar en un extenso prado, aquella enorme cantidad de sal, que al propietario le asegura en sus arcas una positiva ganancia, superando ésta en mucho, al valor del trabajo efectuado.

¡Cuántas lágrimas y cuantos sudores habrán enterrados en aquellas blancas montañas!

¡Cuántos suspiros de angustia y dolor recogerá el viento! Todo en balde.

Allí estan los desheredados de la fortuna, como siempre, sudando á marés, con el cuerpo encorvado y la pala siempre en su mano, desafiando al trabajo.

No son obreros, son esclavos. Desde que amanece hasta anoche, tostándose la piel en verano bajo un sol abrasador y con sus miembros, entumecidos por los rigores del frío en invierno, están los humanos seres, no como hombres, si no como bestias, un día, meses y años en su constante y pesada faena de hacer montones de sal.

Eso si, el amo les visita. No todos los días pero va de vez en cuando, y á pagarles su mísero jornal.

Va á deleitarse contemplando aquella inmensidad que le pertenece toda. Va á recrearse viendo como sus obreros amontonan los miles de toneladas de sal y recrea su avaricia haciendo cálculos de los millones que le valdría todo aquello que los demás han hecho para él.

Va en coche, sin miedo al calor ni al frío; para eso es el amo y los obreros son los que con su trabajo producen lo que el gasta, y de rocha en sus comodidades, y en cambio, para los que lo enriquecen solo existe una fuerte pala y un negro pedazo de pan duro que ellos reblancan con el sudor de su frente.

El amo va ingresando gruesas sumas en el Banco el obrero gasta rápidamente sus fuerzas y sus energías en penosa tarea para que el amo se enriquezca y pase buena vida, mientras que los que tales riquezas producen solo ven en perspectiva la miseria y el hambre, en su choza, ó el repugnante camastro de un hospital.

LUCIA LUZ.



IMPORTA á los industriales y comerciantes

de Novelda y en particular á los azafraneros saber, que desde el día 16 del corriente mes de Agosto traduciré toda clase de correspondencia del Español al Inglés y vice-versa. Garantizo la más absoluta reserva, discreción é imparcialidad en mis relaciones con los negociantes y la más estricta fidelidad y exactitud en mis trabajos, así como su oportuno despacho para que no

pierdan correo. Admitiré correspondencia todos los días no feriados de 10 á 12 en mi despacho, calle de Castelar 93, local donde está instalado el Colegio de segunda Enseñanza. Manifestaré verbalmente las demás condiciones á mis favorecedores. Bueno será advertir que en mis trabajos no daré intervención á persona alguna.

PEDRO NAVARRO.

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la jóven esposa de nuestro particular amigo D. Antonio Alenda Valero.

Nuestra enhorabuena.

Acompañado de su esposa é hijos ha regresado de Alicante donde ha permanecido una temporada tomando los baños de mar nuestro querido amigo y correligionario D. Arturo Gómez Tejedor.

Ha regresado de Barcelona, donde ha permanecido dos meses, nuestro querido amigo el director del Colegio de segunda enseñanza de Novelda D. Pedro Navarro Follana.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo y paisano D. Lázaro López Pérez que, procedente de Madrid, ha llegado á Novelda donde se propone pasar unos días al lado de su familia.

Hemos tenido la satisfacción de contar entre nosotros, aunque por breves días, á nuestro querido amigo y correligionario D. Luis Serrano Palomares, juntamente con don Paul Alibert, riquísimo propietario de San Lucien (Orán)

El plazo para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición para los reclutas del reemplazo de 1905 será desde 1.º de Agosto, fecha del ingreso en caja, hasta 31 de Enero de 1906 ó hasta la orden de concentración, si antes fuesen llamados á filas, no admitiéndose, pasado este tiempo, instancias en solicitud de autorización para redimir á metálico, ni concediéndose esta gracia, debiendo los que resulten excedentes de cupo aprovechar el plazo que se señala, si desean usar el beneficio.

Nuestro buen amigo, el ilustrado profesor D. Joaquín Irlas, dará principio en 1.º de Septiembre á las clases nocturnas de Dibujo de figura, Contabilidad, Caligrafía, Aritmética, Gramática, Geografía y Geometría.

Centro de enseñanza: San Roque, 57.

A la temprana edad de 22 años ha dejado de existir la bondadosa jóven Pepita Santo Navarro, hermana de nuestro estimado amigo y correligionario Ismael.

Reciba este y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

UNIÓN REPUBLICANA, ha cumplido, por mediación de su director, la obra de caridad que se le recomendó de entregar diez pesetas á D. José Serrano Abad, que se halla muy enfermo y necesitado en su casa, calle de Espoz y Mina.

El primer periodo de cobranza voluntaria de contribuciones, comenzado hoy, terminará el 25.

Del 26 al último de mes tendrá lugar el segundo periodo, para todos los pueblos de la zona.

Horas de recaudación: de 7 á 1.

ÚLTIMA HORA.

Ha tomado posesión de la Alcaldía D. Vicente Rizo Ferrandiz, cesando con tal motivo D. Jaime Cantó Martínez.

El estar ajustado el periódico nos impide hoy ser más extensos.

COLECCION DIAMANTE A 2 REALES TOMO.

Títulos de los volúmenes en 8.º mayor de 200 páginas que se hallan de venta en la imprenta de los Hijos de Antonio Canto.

- Cuentos en guerrilla, de Cavia.
- Siga la broma, de Taboada.
- Doloras, 1.ª serie, de Campoamor
- Doloras, 2.ª serie, de Campoamor
- Colección de tipos, de Taboada.
- Humoradas, de Campoamor.
- Doce españoles de brocha gorda, de Flores.
- Hombres y mujeres de antaño, de Emilia Pardo.
- Pamplinas, de Vital Aza.
- Cuentos amorosos, de Fernández.
- Notas alegres, de Taboada.
- La mujer, el hombre y el amor, de E. Rodríguez.
- La caza de los amantes, de Bernard.
- Perfiles cómicos, de Taboada.
- El Cid Campeador, de F. Pi.
- Cosas mías, de Dicenta.
- Fortuna, de Pérez Escrich.

DICCIONARIO COMPLETO DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR M. Rodríguez-Navas.

LA PRESENTE OBRA CONTIENE:

Vocabulario general, con doble número de artículos que los Diccionarios usuales, incluido el de la Academia Española; definición y explicación de las varias acepciones de cada término; tecnología científica, artística industrial, comercial y mecánica; vocabulario de ideas afines; sinonimias y etimologías analizadas

10 pesetas EJEMPLAR.

HIJOS DE ANTONIO CANTÓ impresores, NOVELDA

Hijos de A. Cantó, impresores, Novelda

Sección de Anuncios.

CLINICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)
Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.

Rafael Pérís Cubells

EXMÉDICO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.-Calle Mayor, 12,

NOVELDA.

Castelar y Gregorio Rizo, 2, NOVELDA.

No le déis vueltas. Si queréis llevar en vuestro bolsillo un reloj de marcha segurísima, fabricado en Suiza y de precio reducido; si queréis tener la seguridad de que os compongan vuestro reloj roto, con todos los adelantos de la moderna relojería, y cuyas composiciones serán garantizadas, visitad y comprad en el ESTABLECIMIENTO DE RELOJERÍA Y PLATERÍA de

JUAN RABASCO.

Plata Meneses.—Objetos de metal blanco para Iglesias y Oratorios.—Servicios para Hoteles, Restaurants y Cafés.—Especialidad en cubiertos de metal blanco.

CASTELAR Y GREGORIO RIZO, 2, NOVELDA.

EL SIGLO XX Castelar, 17, NOVELDA

Fábrica de Muebles

SILLERÍA Y SOMMIERS.

Depósito de máquinas de coser, y persianas de los mejores sistemas.



No comprar ninguno de estos artículos sin antes visitar esta casa, pues de hacerlo así os convenceréis de que no los hay mejores ni más baratos, porque cuenta con locales propios y con medios bastantes para competir con los talleres y casas de mayor renombre.

Comprando en EL SIGLO XX, desaparece la intranquilidad de toda rotura por transporte y gastos que éste ocasiona.

Ventas al contado y á plazos, con garantía.

EL SIGLO XX, CASTELAR, 17.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS SELLOS DE
POSTALES CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEOS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.—Novelda.

PEDRO VICEDO

San Roque, 24.

TALLER de PERSIANAS
de Zinc y de Madera,
impermeables y de cierre
automático,
con patente de invención.

Este nuevo sistema de Persianas ha obtenido un grande éxito, aplicadas para Claraboyas y cúpulas de Kioscos.

Su inventor D. José Pascual Cots, de Bañeras, ha concedido al Sr. Vicedo, el derecho de construcción en las de marco regio, para el distrito de esta ciudad.

1.^a, 2.^a, 3.^a y 4.^a parte del MÉTODO DE SOLFEO por D. Hilarión Eslava.

RECIBOS DE INQUILINATO Papel de música.

Un libro talonario de 100 ejemplares, UNA peseta.

10 cuadernos tamaño grande, 2'50 pesetas.

10 cuadernos tamaño pequeño, 1'25 pesetas.

Cuaderno grande, 30 cts.—Id. pequeño, 15 cts.

CROMOS PARA COMEDOR y demás clases que se deséen.

Hijos de Antonio Cantó, IMPRESORES, Novelda.

QUINTÍN SAN BARTOLOMÉ

Especialidad en Calzado cosido de Lujo

San Isidro, 16,

NOVELDA.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE

Sr.